Liczniki 1 rejestry

ZAGADNIENIA

= Co to jest licznik i jaka funkcje petni?
= Rodzaje i budowa licznikéw

= Co to jest rejestr i jaka funkcje petni?
= Rodzaje i budowa rejestréw

Liczniki

Liczniki s3 uktadami sekwencyjnymi, zbudowanymi z przerzutnikéw symetrycznych. Stu-

23 do zliczania i zapamigtywania liczby impulséw podawanych na wejscia zliczajace.
Kazdy licznik ma okreslona pojemno$¢ N (zwang dlugoscia cyklu), tzn. moze zliczy¢

okreslong liczbe impulséw. Pojemno$¢ zalezy od liczby przerzutnikéw n wchodzacych

w sktad licznika i wynosi N = 2",

Liczniki mozna podzieli¢ na:

Ze wzgledu na liczbe N stanéw wystepujacych w jednym pelnym cyklu zliczania:

— modulo N lub w skrécie mod N (licznik zlicza kolejno do N impulséw, po czym sie
kasuje i cykl jest powtarzany);

— do N (licznik zlicza kolejno do N impulséw i pozostaje w stanie ostatnim, zapamie-
tuje N; w celu powtérzenia cyklu nalezy sprowadzi¢ go do stanu poczatkowego, czyli
wyzerowania).

Pod wzgledem dtugosci cyklu:

— liczniki o stalej dtugosci cyklu (pojemnosci);

— liczniki o programowanej dtugosci cyklu (pojemnosci).

Pod wzgledem kierunku zliczania:

— jednokierunkowe liczace w przéd (dodajace);

— jednokierunkowe liczace wstecz (odejmujace);

— dwukierunkowe, czyli rewersyjne (dodajace i odejmujace).

Pod wzgledem sposobu oddzialtywania impulséw:

— asynchroniczne (szeregowe);

— synchroniczne (réwnolegle);

— asynchroniczno-synchroniczne.

W liczniku asynchronicznym zliczane impulsy s3 podawane tylko na wejscie zegarowe

pierwszego przerzutnika licznika. W liczniku synchronicznym — jednocze$nie na wejécia

zegarowe wszystkich przerzutnikéw wchodzacych w sklad licznika. W licznikach asyn-
chronicznych zmiana stanu kolejnego przerzutnika odbywa sie na skutek zmiany stanu
przerzutnika poprzedniego. ‘

Przyktadem licznika szeregowego jest kaskada n szeregowo polaczonych przerzutni-
kéw. S one budowane najczesciej na przerzutnikach typu T lub JK. Licznikiem jest prze-

rzutnik T z podpigtym na state wejSciem T do logicznej jedynki (rys. 24.1).
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Rys. 24.1. Schemat logiczny licznika szeregowego, zbudowanego z trzech przerzutnikéw typu T

~ Na rys. 24.2 przedstawiono schemat, przebiegi czasowe i tablice prawdy licznika szere-
gowego, zbudowanego z trzech przerzutnikéw JK, zliczajacego w przéd, o dtugosci cyklu 8.
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Rys. 24.2. Licznik szeregowy, zbudowany z trzech przerzutnikéw JK: a) schemat logiczny, b) prze-
biegi czasowe sygnaléw, c) tablica stanéw

Wejécia J i K przerzutnika sg przylaczone do logicznej jedynki. Zliczane impulsy s3
podawane na wejscie zegarowe przerzutnika A. Wejécia zegarowe kolejnych przerzutni-
kéw sa potaczone z wyjéciem Q poprzednich przerzutnikéw. Zgodnie z tablicg prawdy —
w chwili poczatkowej wszystkie przerzutniki znajduja sie w stanie 0.

Jezeli na wejscie przerzutnika A zostanie podany impuls, stan jego wyjécia zmieni si¢
z 0 na 1. Stan przerzutnika B nie zmieni si¢, poniewaz na wejéciu zegarowym przerzut-
nika nie wystapila zmiana sygnatu z 1 na 0. Pod wptywem drugiego impulsu przerzut-
nik A zmieni stan z 1 na 0. Ta zmiana powoduje zmiane stanu przerzutnika B z 0 na 1.
Pod wptywem trzeciego impulsu przerzutnik A zmieni stan z 0 na 1. Ta zmiana nie
powoduje zmiany stanu przerzutnika B. Czwarty impuls zmieni stan przerzutnika A
z 1 na 0. Zmiana ta powoduje zmiane stanu z 1 na 0 przerzutnika B, a ta z kolei zmiang
stanu z 0 na 1 przerzutnika C. Przed pojawieniem si¢ ésmego impulsu wszystkie prze-
rzutniki licznika znajduja sie w stanie 1. Po 6smym impulsie przerzutnik A zmieni stan
z 1 na 0. Ta zmiana spowoduje zmiane stanu z 1 na 0 przerzutnika B, a ta z kolei zmiane
stanu z 1 na 0 przerzutnika C.



Rejestry

Rejestry sa uktadami sekwencyjnymi zbudowanymi z przerzutnikéw, najczesciej synchro-
nicznych typu D. Stuza do przechowywania danych. Stosuje sie je w uktadach, w ktérych
wystepuje potrzeba chwilowego przechowania niewielkiej ilo$ci informacji. Liczba bitéw
informacji (dtugos¢ rejestru), ktéra moze by¢ przechowywana w rejestrze, odpowiada licz-
bie zastosowanych przerzutnikéw. Ze wzgledu na sposéb zapisu i odczytu informacji re-
jestry dzielg sie na:

e szeregowe (SISO, ang. serial input, serial output),

e réwnolegle (PIPO, ang. parallel input, parallel output),

e réwnoleglo-szeregowe (PISO, ang. parallel input, serial output),

e szeregowo-réwnolegle (SIPO, ang. serial input, parallel output).

Parametry charakterystyczne rejestréw to:
dtugos¢ (réwna liczbie przerzutnikéw n),
e pojemnos¢ (réwna 2"),

e szybkosc.

Rejestr szeregowy
Informacja jest wpisywana do rejestru szeregowo (tzn. bit po bicie) i szeregowo z niego
wyprowadzana. Rejestr szeregowy ma jedno wejscie i jedno wyjscie.
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Rys. 24.3. Schemat logiczny rejestru szeregowego, zbudowanego z czterech przerzutnikéw

Rejestr rownolegly

Informacja jest wpisywana réwnolegle (tzn. cale stowo wej$ciowe jest zapisywane jedno-
cze$nie) i wyprowadzana réwnolegle. Rejestr réwnolegly ma te sama liczbe wej$¢ i wyjs¢,
réwna liczbie przerzutnikéw zastosowanych do jego budowy.
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Rys. 24.4. Schemat logiczny rejestru réwnolegtego, zbudowanego z czterech przerzutnikéw

Rejestr réwnoleglo-szeregowy

Informacja jest wpisywana réwnolegle, a wyprowadzana szeregowo. Rejestr réwnolegto-
-szeregowy ma jedno wyjscie i liczbe wejs$¢ zalezng od liczby przerzutnikéw zastosowa-
nych do jego budowy.
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Rys. 24.5. Schemat logiczny rejestru réwnoleglo-szeregowego, zbudowanego z czterech prze-
rzutnikéw

Rejestr szeregowo-réwnolegty

Informacja jest wpisywana szeregowo, a wyprowadzana réwnolegle. Rejestr szeregowo-
-réwnolegly ma jedno wejscie i liczbe wyj$¢ zalezng od liczby przerzutnikéw zastosowa-
nych do jego budowy.
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Rys. 24.6. Schemat logiczny rejestru szeregowo-réwnolegltego, zbudowanego z czterech prze-
rzutnikéw

W rejestrach typu szeregowego wystepuje koniecznos¢ przesuwania wprowadzanej in-
formacji w kierunku starszych (w prawo) lub mtodszych (w lewo) bitéw. Dlatego nazywa
sie je rejestrami przesuwajacymi.

Rejestry szeregowe stosuje sie najczesciej jako uklady posredniczace pomigdzy urzg-
dzeniami o r6znym sposobie przetwarzania informacji, o réznej szybko$ci pracy itp. Reje-
stry réwnolegte majg zastosowanie przede wszystkim jako pomocnicze elementy pamie-
ciowe o matej pojemnosci. Wykorzystuje sie je np. w ukladach wyswietlania informacji
z licznikéw, w ktérych pehnia role bufora miedzy licznikiem i transkoderem wskaznikéw.

W zeszycie przedmiotowym opracuj ponizsze zagadnienia:

Scharakteryzuj licznik i pelniong przez niego funkgje.
Jak dzielimy liczniki?

Gdzie maja zastosowanie liczniki?

Opisz rejestr i jego funkgcje.

. Jakie sg rodzaje rejestréw?

Podaj parametry charakterystyczne rejestréw.

Z jakich uktad6éw cyfrowych sa zbudowane rejestry?
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